

马昶红：

坚持不懈，挖掘平顶山红色文化资源

□本报记者 胡耀华 文/图

他靠打工挣来的收入，先后走进国内16座城市的档案馆、图书馆和近现代史研究机构，挖掘英雄史料。

他为烈士扫墓，从20年前开始，一直坚持到今天。

他情系老兵，适逢节日就前去看望慰问，用爱照亮他人。

他叫马昶红，今年57岁，致力于挖掘平顶山红色历史文化资源并传承发扬。3月20日，记者前往鲁山县琴台街道友谊社区，听他讲述搜寻革命英雄事迹的感人故事。

▶ 奔赴16座城市 搜寻英雄史料 ▶

对马昶红来说，探寻革命英雄事迹、研究英雄人物并非偶然。

小时候，他听父亲讲，祖父马振营曾是任应岐的部下。

任应岐，字瑞周，1892年生于如今的鲁山县仓头乡刘河村，是一位抗日爱国将领。1927年2月，担任国民革命军第十二军军长的任应岐，结识中共平津地区地下党领导人刘仁，遂秘密加入共产党。1930年冬，任应岐与吉鸿昌成为挚友。1934年11月9日，任应岐与吉鸿昌在天津国民饭店接待李宗仁代表刘少南，商议反蒋合作事宜时被捕。同年11月24日，任应岐与吉鸿昌被国民党以“扰乱治安、加入共党、危害民国”为名枪杀。任应岐临刑前，从容留下“大丈夫有志不能伸，有国不能救，痛哉”的遗书。

然而，任应岐的事迹传播不广。马昶红祖父有一个愿望，就是搜寻任应岐的事迹。从上初中起，马昶红就留意有关任应岐的信息。高中毕业后，他在打工之余，多次赶赴北京、上海、天津、南京等16座城市的档案馆、图书馆和近现代史研究机构，挖掘任应岐鲜为人知的英雄事迹，尤其在《毛泽东文集》中找到了毛泽东对吉鸿昌、任应岐、张学良、杨虎城等人的充分肯定和高度赞扬。马昶红因此也得到一些史学专家的称赞。曾任天津《今晚报》编辑的王慰曾，在2005年给马昶红的信中说：“您在《毛泽东文集》中的发现，邓小平可能到过任应岐部队从事政治工作以及鲁山当地有任应岐的部下等证明，都属于大发现。”

2021年7月，在诸多历史资料印证和史料研究者的努力下，任应岐被河南省人民政府追认为烈士。

对英雄人物坚持不懈的研究，使马昶红对革命英雄充满了敬佩之情。每逢清明节和任应岐牺牲纪念日，马昶红都到任应岐墓前祭拜，有时候携妻同去，有时候与英雄的后人一同前往。

2012年11月24日，马昶红与妻子在鹤壁市淇县一家电厂打工，无法到任应岐墓前祭奠，他便拿出1000元钱寄给时任仓头乡刘河小学校长石清政，让其安排师生替他购置花圈、挽联、果品等，为任应岐烈士扫墓。扫墓后剩下的400元钱，马昶红让石清政分给该校家庭困难且学习成绩较好的几名学生，石清政提起马昶红就赞叹不已。

“最早时对他的做法不理解，后来发现他做的都是很有意义的事。我没有再埋怨他，有时候还与他一起参加公益活动。”马昶红的妻子说。



马昶红在展示老物件

▶ 帮助英雄正名 关爱烈士后人 ▶

“马昶红是我家的恩人，给了我很多帮助。”在鲁山县董周乡何家庄村，80多岁的冯玉贤说。

冯玉贤的父亲冯义亭出生在鲁山县董周乡西马楼村，也是一名革命战士，曾多次参加对日作战，后任华中野战军第九纵队七十七团供给处主任。1946年11月1日，冯义亭在江苏涟水保卫战中壮烈牺牲，年仅

33岁。

2011年，马昶红得知冯义亭的独生女儿冯玉贤生活困难，没有享受国家烈士子女待遇时，便带上相关资料，与老人一起到当地相关部门说明情况。2014年9月1日，民政部为冯义亭颁发烈士证明书，使冯玉贤享受到烈士子女应有的荣誉和待遇。然而，父亲在哪里安葬，冯玉

贤丝毫不知，到父亲墓前祭奠成了她最大的心愿。

2020年11月17日，马昶红几经努力，终于查到冯义亭在江苏省涟水县烈士陵园埋葬的信息。在鲁山县观音寺乡太平保村党支部书记常其峰的帮助下，马昶红带着冯玉贤赶往涟水县烈士陵园，实现了老人此生的愿望。

▶ 建“烈士纪念馆” 传承英雄精神 ▶

适逢节日，马昶红或独自一人，或与爱心人士一起，带着礼物看望老兵。

“早些年，鲁山县有20多位老兵，现在只剩两个了。”马昶红说，由于他经常看望老兵，河南省外的一些爱心组织主动联系他，在节日和老兵生日的时候，委托他看望慰问老兵。

“他们都是从枪林弹雨里走出来的，为中国革命流过血。为了我们的安乐，他们苦了自己。如今他们老了，我们应该记着他们。”马昶

红说。

为进一步宣传英雄事迹，让更多人铭记英雄，2023年，马昶红将自家一处房屋装修后，建起了“任应岐烈士纪念馆”。

“这是我多年的愿望。现在纪念馆还不太完善，刚整理出一间。我打算将另外几间房屋也装修一下，展出相关资料和老物件，让大家免费参观。”马昶红说，目前展出的老物件有10余件，其中有一些是任应岐当年使用过的。这些老物件有他自己搜集的，也有相关人士赠送的。

搜寻英雄事迹坚持不懈，马昶红获得了不少荣誉称号。2021年，他被鲁山县文明办评为“道德模范”，同年获得平顶山市“新时代乡贤先进”称号。2022年3月，他被鲁山县委宣传部和鲁山县文联评为“先进文艺工作者”，并于2022年下半年荣登“河南好人”光荣榜。

“他生活并不富裕，却经常帮助别人，尤其为挖掘平顶山红色历史文化资源作出了贡献。”市委党史研究室原主任安志坤如是评价马昶红。

■ 广告

体彩彩票大乐透三十周年派奖活动助力车展

3月21日，一场车展在平顶山市体育村举行。特别的是，本次车展恰逢大乐透三十周年派奖活动，现场加入了体彩展位，这场车展与大乐透三十周年派奖活动的结合，无疑是一次创新的尝试，它不仅为市民提供了一个丰富多彩的娱乐购物体验，同时也展现了体育彩票在促进社会公益方面的积极作用。

在这次活动中，河南体彩平顶山分中心通过赠票活动，不仅让市民感受到体育彩票带来的幸运

和乐趣，更是通过这种方式，让更多人了解和参与到体育彩票的公益事业中来。这种结合车展和彩票派奖的模式，有效地扩大了购彩群体，同时也营造了一个健康、积极的购彩环境。

通过这样的活动，体育彩票的品牌形象得到了进一步的提升。“有趣、有益、有聊”的品牌认知深入人心，让市民在享受购车优惠的同时，也能够感受到体育彩票带来的温暖和喜悦。这种活动不仅有利于体育彩票的高质量发展，更是

对社会公益事业的一种贡献。

总的来说，此次车展与大乐透三十周年派奖活动的结合，是一次成功的尝试，它不仅丰富了市民的文化生活，也为社会公益事业贡献了一分力量。通过这样的活动，我们可以看到体育彩票在推动社会和谐、促进公益事业方面所起到的积极作用。

(李良辰)

